

## 青青清明

—清明文化周系列活动

“走进烈士陵园”追忆红色历史

# “爷爷跟我讲过这些故事”

本报4月1日(记者 李榕 李明华) 4月1日,本报组织38名市民“走进烈士陵园”,聆听烈士事迹,追忆红色历史,并献上鲜花,表达哀思。不少市民表示感受颇深。

4月1日上午9时,德州市烈士陵园内苍松翠柏、哀乐低回,现场气氛庄严肃穆。在烈士陵园人民英雄纪念碑前,全体市民首先为革命烈士默哀一分钟,向人民英雄纪念碑行三鞠躬礼,表达自己深深的哀思。随后,参加祭扫的人员依次踏上石阶,将手中的菊花敬献在纪念碑前,以祭奠革命烈

士的英魂。

简短、庄严的悼念仪式过后,38名市民在纪念馆工作人员的带领下参观了人民英雄纪念馆,馆内分为解放战争、支前、国防教育等四个展厅。纪念馆的解说员为市民讲解了革命烈士的英雄事迹,市民们一边向工作人员询问,一边用手机飞快地记录下此刻的画面。“听说今天悼念牺牲的革命英烈,我和好姐妹都跟来了!”74岁的陈玉容老人说,今天自己特意穿上了黑色外套,以表达对英雄的尊重。

“没想到咱们德州也有这么多

英雄啊,有的都已经达到上将级别。”市民宋金双在参观德州市人民英雄纪念馆后感慨到。而在“勿忘国耻”展厅内,市民孙艳在看到当时留下的图片资料时,感慨道:“当年,爷爷也跟我讲过这些故事,当时只是听听而已,现在很立体地理解了那些故事。”

本次“走进烈士陵园”活动还推出“免费鲜花现场送”的环节,由德州学院体育学院和中文系的志愿者,将爱心花店提供的祭祀用鲜花向前来祭扫的市民免费赠送,倡导市民绿色祭扫。



在烈士纪念碑前市民排队献花。本报记者 王小会 摄

重点部门电话公布

## 祭扫有问题随时找他们

本报4月1日讯(记者 李榕 李明华) 4月1日,记者从市民政局获悉,民政部门启动清明期间突发事件应急预案,并向社会公布重点部门的值班电话,确保清明节期间群众祭扫服务和安全保障工作。

据悉,清明节群众祭扫接待重点地区为德州市烈士陵园、永安陵园公墓及周边地区;祭扫高峰期为4月1日至10日,高峰日为4月4、5、6日。

此外,德州市民政局完善工作预案和应急措施,做好人员疏导和设施设备安全隐患排查,确保消防和交通安全。殡葬服务机构将配备消防栓、灭火器等必备设施。对清明群众扫墓期间出现骨灰格位传销或变相销售以及有关人员制造事端等情况,及时进行处置。在祭扫区域安排消防车辆、医疗救治等车辆值班。提前清除祭扫区域内道路上的障碍物,设置了醒目的道路交通标志、标

线、指示牌和辅助设施,安排专人维持交通秩序,人员较多区域还将安排临时停车场地,确保祭扫区域内道路交通的安全畅通。

### 部门值班电话

市民政局:	0534—2687294
永安陵园:	0534—2351777
市城管执法支队:	0534—2182095
市工商局:	0534—2323076
市人民医院:	0534—2637777

### ○花絮

## 烈士其实离我们很近

4月1日上午10时多,德州市烈士陵园烈士墓区吸引了不少来自德州学院体育学院和中文系的学生,他们安静地行走在墓碑间,非常仔细地浏览着每位烈士墓碑上的介绍文字,然后虔诚地给每一位烈士鞠躬致意。

“他们牺牲了自己,

可后人连他们的名字都无从知晓。”程王和他的朋友们,站在一座无名墓碑前,久久没有离去。他说:“以前总觉得烈士离我们很远,来到纪念馆看到他们的物件,听到他们的故事,看着墓碑上刻着的名字,才真切地意识到他们离我们其实很近。”

## 拍张照片给孩子看看

在张艳红的手机中,拍了各个展厅陈列的物品,有齐河县烈士孟祥斌的图片、支前民工复员纪念锦旗、日军暴行录等。“拍照留念,以后再带孩子来,只有来到这里才能深切感受到烈士的精神。”

“孩子听说去给烈士

扫墓,一早嚷嚷着要来,但因为周一孩子要上学,不能跟着一起来,太可惜了。”市民张艳红告诉记者,“在纪念馆中我拍了很多张照片,可以带回去让孩子看看。”

本报记者 李榕  
李明华